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Biserici de lemn din zona Barcău-Crasna 
(Editat de Muzeul Ţării Crişurilor, Oradea, 1972) 

Pasionatul şi dotatul etnograf, Ioan Godea, muzeograf la Muzeul Ţării Crişu
rilor a strîns într-un prim volum cercetările efectuate asupra monumentelor de 
arhitectură populară - vechile biserici de lemn din zona Barcău-Crasna. După cum 
ne anunţă autorul în textul introductiv, intenţia sa este de a aborda unele probleme 
privitoare la condiţiile în care au apărut aceste monumente, de a explica fenome
nul în contextul, evoluţiei artei populare româneşti, de a arăta locul acestor monu
mente în cadrul artei noastre populare şi de a releva individualitatea acestora, 
văzute în comparaţie cu construcţiile similare din alte ţări europene. Pe lingă aceste 
aspecte lămurite judicios de autor, Ioan Godea ne aduce date importante referitor 
la legăturile culturale dintre acest ţinut şi ceilalţi români de peste munţi. Şi -
ceea ce este deosebit de important - Ioan Godea dezvăluie elemente grăitoare pen
tru relaţia strînsă dintre casa ţărănească şi „lăcaşul de cult'· ceea ce constituie 
„unul din multiplele argumente ale continuităţii poporului român pe aceste pla
iuri" (p. 9). 

Tn volumul de faţă beneficiază de o prezentare succintă, dar în baza unui 
accentuat spirit de sinteză, 12 biserici de lemn din următoarele localităţi : Chieşd, 
Sighetu! Silvaniei, Dersida, Zalnoc, Ceheiu, Boianul Mare, Viişoara, Margine, Porţ, 
Tusa, Sacalasău, Brusturi (Oradea). 

Fiecare micromonografie a bisericilor de lemn, prezentate aici, este sistemati
zată după coordonate indispensabile unei atare cercetări - şi anume, după ce se 
face, pe scurt, istoricul localităţii, se trece la analizarea monumentelor de arhitectură 
din punct de vedere al planului, elevaţiei şi elementelor decorative. 

Astfel conceput, - volumul acesta corespunde dezideratului autorului - de a 
oferi „un material documentar şi ilustrativ (de reţinut calitatea excepţională a 
ilustraţiilor n.n.) cît mai complet", atît de necesar pentru elaborarea unui studiu 
în care să fie tratate în mod exaustiv vechile biserici de lemn din ţara noastră. 

ALEXANDRINA ENACHESCU CANTEMIR 

,,PORTUL POPULAR ROMÂNESC" 

Editura Meridiane, 1971, 20 p. text, 80 planşe 
Tn albumul Alexandrinei Enăchescu Cantemir ne sînt prezentate o selecţie de 

detalii, piese şi costume complete dintr-un bogat material aflat în manuscris, din 
care un prim volum, întitulat „Portul popular românesc" a fost tipărit cu ani în 
urmă, în 1939. 

De la început se impune atenţiei ţinuta grafică excepţională a albumului-mapă. 
Planşele desen au fost reproduse, păstrîndu-se autenticitatea cromaticii, astfel că 
sîntem puşi în faţa unor creaţii de artă cu depline virtualităţi de document. De 
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